

Храм в Парке Победы приглашает почтить память жертв войны

22 июня, в день начала Великой Отечественной войны, Храм Всех Святых в Земле Русской Просиявших, что в Московском Парке Победы, приглашает почтить память соотечественников на месте самой большой в мире братской могилы.

Практически с самого начала блокады в городе начался голод, усугублённый суворой зимой и отсутствием отопления. Невыносимые условия жизни и постоянные бомбёжки в первые же месяцы привели к гибели огромного числа людей. В морги и к городским кладбищам тела свозили тысячами. Похоронить всех было невозможно. Трупы складывали, в некоторых случаях лишь немногого присыпая землёй и снегом. Множество умерших оставалось лежать на улицах и в квартирах. С наступлением весны всё это грозило перерастти в масштабную эпидемию. В сложившейся ситуации Исполком Ленгорсовета принял решение о кремации трупов.

7 марта 1942 г. было принято постановление «Об организации сжигания трупов на Кирпично-пемзовом заводе № 1, который находился на территории нынешнего Московского Парка Победы. С этого дня здесь заработал секретный объект НКВД. По официальным данным через него «прошло» 132 тысячи трупов, однако, истинное количество сожжённых существенно занижалось. Дело в том, что часто тела умерших привозились на кладбища Ленинграда, где производилась запись о смерти, ставился штамп о захоронении, но фактически оно не произво-



дилось: погибших некуда и некому было хоронить. Трупы перевозили к Кирпичному заводу, чтобы затем кремировать в печах. В цифры официальной статистики сожжённых не входят и погибшие на передовой бойцы, которых также привозили в крематорий. По свидетельствам участников боёв, тела солдат и офицеров отвозили в город ночью, без документов. Учёт потерян вёл спецотдел по воинским частям.

По сохранившимся свидетельствам очевидцев тех событий и работников завода-крематория, во время блокады здесь был захоронен пепел от 470 до 580 тысяч человек. Масштаб потерь был таков, что деятельность крематория еще долгое время и после окончания войны была строго засекречена. Сегодня же, осознавая размеры трагедии, можно признать, что на месте бывшего заводского глиняного карьера (ныне пруд «Адмиралтейский») нахо-

дится крупнейшая в мире братская могила, официально зарегистрированная как воинское захоронение №107.

27 января (День снятия блокады), 9 мая (День Победы), 22 июня (День начала войны) и 8 сентября (День начала блокады) – особые даты, в которые к храму идут люди со всего города, ведь здесь их родственники нашли свое последнее пристанище.

– На сегодняшний день храм выполняет две функции. Первая: осуществление богослужений. Вторая – историческая, – говорит настоятель храма

архимандрит Иероним (Тестин). Здесь поддерживается священная память о захороненных на этом месте жителях Ленинграда и защитниках города. Еженедельно силами сотрудников храма и прихожан для всех желающих мы проводим бесплатные экскурсии по мемориальной зоне парка Победы (каждую субботу в 16:30). Дважды в день в храме служат панихиды, на каждой из которых возглашается «вечная память» всем вояжам и воинам, отцам, братьям и сестрам нашим, в годину лютой блокады от голода, холода, ран и болезней скончавшимся и на этом месте погребённым. Это наша миссия, мы видим в ней и важное патриотическое значение. Мы понимаем, зачем мы здесь и храним священную память.

22 июня панихида пройдет у поминального креста рядом с Храмом Всех Святых в Земле Русской Просиявших сразу по окончании Божественной литургии, которая начнётся в 10 часов утра.